



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众新闻客户端



大众日报微信

2025年7月9日
星期三
农历乙巳年六月十五
第30006期
今日12版
热线电话：0531-85193911

习近平在山西考察时强调 努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐 奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章



□新华社记者 殷博古 报道

7月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午，习近平在位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念馆考察时，同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。



□新华社记者 燕雁 报道

7月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午，习近平在阳泉阀门股份有限公司考察时，同企业职工亲切交流。

■百团大战的历史壮举，充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用，充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。要讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去

■要抓实抓细深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作，查摆问题要真，整改措施要实，确保取得实效。要及时总结学习教育成效和经验，完善作风建设常态化长效化制度机制

新华社太原7月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在山西考察时强调，山西要认真落实党中央关于促进中部地区加快崛起、推动黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，统筹好发展和安全，努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐，奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章。

7月7日至8日，习近平在山西省委书记唐登杰和省长卢东亮陪同下，先后到阳泉、太原考察调研。

百团大战是抗日战争中的重大战役，极大振奋了全国军民抗战到底的信心。7日下午，习近平来到位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念馆，向八路军烈士敬献花篮。接着，

他参观了百团大战纪念馆展陈。一张张历史照片、一件件珍贵实物，生动展现了中国共产党领导抗日军民同仇敌忾、英勇御侮的光辉历史，习近平不时驻足察看和沉思。他强调，百团大战的历史壮举，充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用，充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。要讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去。

在纪念馆大厅，习近平同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。他说，88年前的今天发生的“七七事变”，是中华民族全面抗击日本侵略者的起点，前事不忘，后事之师，到这里来就是接受精神洗礼。广大青少年生逢其时，要赓续红色血脉，树立强国志，做堂堂正正、光荣自豪的中国人，勇担民族复兴的时代大任。

当天下午，习近平到阳泉阀门股份有限公司进行了考察。在听取近年来山西省产业转型升级情况汇报后，他走进企业生产车间，详细了解煤气阀门、电动翻板阀等产品生产和销售情况。他指出，传统制造业是实体经济的重要组成部分，要把握市场需求，加强科技创新，让传统产业焕发新活力。他对企业职工们说，我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献。

8日上午，习近平听取山西省委和省政府工作汇报，对山西各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。（下转第二版）

聚焦第十一届 尼山世界文明论坛

三问尼山，让文明灯塔照亮前行正道

□ 仲观平

（一）

历史的草蛇灰线，常于细微处潜藏。

1990年，费孝通老先生在他80岁生日欢会上，就如何处理不同文化关系，给出了十六字箴言——“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”。

35年后的今天，这一箴言，又回到了它的思想原点——曲阜尼山。第十一届尼山世界文明论坛，正以“各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化”为主题，拉开大幕。

历史的价值，在于孕育未来。尼山是什么？有什么？论什么？当四海嘉宾一道叩问尼山，一场跨越时空的文明交响就此展开。

（二）

尼山是什么？孔子诞生地！
拉开中华文明演进的经纬，尼山浇灌文化之“根脉”。

当《朱子语类》发出“天不生仲尼，万古如长夜”的慨叹，也道出一个文明存续的关键转折。

跨越两千多年，孔子与尼山，人以山名，山以人显。身处礼崩乐坏的乱世，孔子却为华夏奠定了“仁者爱人”的伦理基石，“克己复礼”的秩序智慧，“中庸之道”的平衡法则，“有教无类”的平等理想，“知其不可而为之”的担当精神。

自此以后，孔子创立的儒家学说以及在此基础上发展起来的儒家思想，同中华民族形成和发展过程中所产生的其他思想文化一道，成为中华民族生生不息、发展壮大的重要滋养。

仰望人类思想进化的星图，尼山点燃思想之“火种”。

打开世界思想史，在公元前800至前200年的“轴心时代”曙光中，孔子与释迦牟尼、苏格拉底等思想巨匠一道，构筑文明星图，点亮历史苍穹。

正如“轴心时代”这一著名命题的提出者卡尔·雅斯贝尔斯所言：“直到今日，人类一直靠轴心期所产生、思考和创造的一切而生存。每一次新的飞跃都回顾这一时期，并被它重燃火焰”。

当来自70多个国家的500余位嘉宾齐聚尼山，对不同文明之间和合共生之道的探讨，将为应对全球挑战、推动人类文明发展贡献更多思想智慧。

探寻人类认识发展的边界，尼山拓展精神之“河床”。

子在川上曰：“逝者如斯夫，不舍昼夜”。孔子慨叹的川流，有着一种别样的隐喻。思想的追求、文明的探索，恰似长河奔涌不息，不断刷新人类精神的“河床”边界。

今天，从ChatGPT到DeepSeek，人工智能浪潮席卷全球。面对机遇与挑战，如何在算法浪潮中锚定“向善”的罗盘？当新的文化场景不断打开，如何把握传统与现代、文化与数字化的辩证关系？

在这次论坛上，新设置了“青年辩论会”环节。四支高校辩论队，将围绕“成人”与“成功”、传统文化“两创”的形式更新与内容创新等议题展开辩论。

当传统文化与年轻声音相遇，当先贤智慧与现实思辨碰撞，文明的传承，正要在人类精神已有的“河床”上，再去开拓前行正道。

（三）

尼山有什么？世界文明论坛！

从1到11，尼山世界文明论坛跨越十五载春秋，尼山已从儒家圣地，演进为文明对话的殿堂，见证着中国智慧与世界文明的深度融合。

尼山有“磁场”。

回顾论坛发展历程，有这样一组数字——参加论坛人数，从首届70余位嘉宾，增加到现在70多个国家500余位嘉宾；分论坛数量，从最初的儒家思想学术论坛，拓展到文化、教育、经济、生态、国际政治等众多领域。

数字变化背后，是论坛的磁场越来越强，影响力越来越大。

在尼山，从“老三孔”到“新三孔”，千年文脉与数字光影交错，传递着文明传承的强劲脉动；“金声玉振”演出见证文化与科技巧妙交融，“国学小名士”研学彰显文旅的深度融合，演绎着人文经济学的生动实践。

事实表明，在“两个结合”和文化“两创”中赓续中华文脉，才能让中华文明“亘古亘今”，（下转第二版）

省领导会见出席第十一届尼山世界文明论坛嘉宾

□记者 李子路 报道

本报曲阜7月8日讯 今天，省委书记林武在曲阜会见了出席第十一届尼山世界文明论坛的马尔代夫副总统拉提夫一行，省政协主席葛慧君会见了柬埔寨王国国务大臣陈乐提等嘉宾。

省领导对各位嘉宾的到来表示热烈欢迎，并介绍了山东经济社会发展情况。省领导表示，山东是中国的人口大省、文化大省、经济大省。当前，我们正深入贯彻落实习近平主席视察山东重要讲话精神，坚定扛牢“走在前、挑大梁”使命担当，统筹推进稳增长、提质效、推改革、防风险、惠民生，不断塑造高质量发展新优势，奋力谱写中国式现代化山东篇章。这为我们与各方深化交流合作创造了良好条件。我们愿以尼山世界文明论坛为平台，深化文明交流互鉴，与各方持续加强人文、旅游、农业、科技、产业、绿色低碳等领域合作，深化地方友好交往，谱写交流合作新篇章。

嘉宾表示，山东历史文化悠久，经济社会发展成绩显著。今天我们相聚尼山，共同感受中华文化的博大精深和独特魅力。希望以本届论坛举办为契机，更好汇聚各方智慧，持续增进友谊互信，努力推动互利共赢。

省委常委、秘书长范波参加。

全省政法领导干部专题研讨班开班

王宇燕出席并讲话

□记者 刘一颖 报道

本报济南7月8日讯 今天，全省政法领导干部“深入贯彻中央八项规定精神 履职尽责 担当作为”研讨班在省委党校（山东行政学院）举办，省委副书记、政法委书记王宇燕出席开班式并讲话。省法院院长霍敏主持，省检察院检察长顾雪飞出席。

王宇燕强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于领导干部要履职尽责的重要指示精神，深入贯彻中央八项规定精神，聚焦主责主业，履职尽责、担当作为，坚决维护政治社会大局安全稳定，为奋力谱写中国式现代化山东篇章提供坚强政法保障。

王宇燕强调，要立足政法机关职能定位，把履职尽责体现在实际行动上，带头依照“三定”履职，全面履职、依法履职、担当履职，全力做好防风险、保安全、护稳定、促发展工作。要以履职尽责当精神维护安全稳定，常态化开展社会稳定风险隐患排查整治，以踏石留印、抓铁有痕的韧劲打好持久战，不断夯实平安山东建设基层基础。

王宇燕强调，要进一步提升履职尽责能力，做到政治强、作风硬、业务精，要坚定政治信仰，强化政治历练，严守政治纪律，铸牢绝对忠诚。要持续强化作风建设，纵深推进学习教育，严守铁规禁令，切实把严的氛围营造起来，把正的风气树立起来。要勤于学习，精于研究，以技赋能，练就勇挑重担的“铁肩膀”、能拼善赢的真本领。

第十一届尼山世界文明论坛今天在曲阜尼山开幕

用“新”赓续文脉，“两创”澎湃海岱

儒风汤汤，千百年弦歌不辍。盛夏，世界的目光再次聚焦山东、聚焦曲阜。第十一届尼山世界文明论坛于7月9日至10日在曲阜尼山举办，再奏文明交响……

●从“文化深润”到“世界窗口”

●图示 | 第十一届尼山世界文明论坛亮点抢先看

➔ 相关报道见3版